



近年来,全市检察机关以积极、开放的态度,搭建平台,引入外部监督力量。一切只为——

让“阳光”照进检务

■文/图 本报记者 易成章 通讯员 谢衡兰 吕铁星

最近,衡阳市“两会”成功召开。对衡阳检察人来说,一个消息令他们倍感振奋:人大代表、政协委员对全市检察工作的满意率连续5年保持100%。

此前,市检察院连续三年获得市人大常委会授予的“人大代表意见建议办理先进单位”荣誉称号。衡阳市检察机关人民监督工作经验,两次被最高人民检察院主办的《人民监督》推介。

成绩和纪录得来绝非偶然。衡阳市检察机关的人民监督工作完成了上级检察机关的规定动作不走样,做到了自选动作有特色,在接受社会监督、提高司法公信力方面走在全省前列。

A常“联络”:请代表委员检阅

2019年10月中旬开始,市检察院检察长刘孙承相继走访了伍新滨、欧阳赏莲等驻衡国、省人大代表。近年来,类似活动已经纳入刘孙承的常规工作日程。

与此同时,各基层院检察长也在行动。

两级院检察长共登门走访了驻衡全国人大代表8名,省人大代表63名,向他们面送《2019年上半年全市检察工作情况总结》,重点通报全市检察机关上半年工作进展情况和下半年工作部署,以及全市决策部署落实情况和取得的成效。同时,还听取人大代表对检察工作的意见和建议,共计收集62条。

近年来,市检察院不断加强和改进代表委员联络工作,自觉接受人民监督,实现了与代表委员联络日常化、规范化和信息化,切实做到听民声、察民情、汇民智、解民忧。

市检察院科学制定代表委员联络工作方案,将日常联络任务分解到各责任人,全市两级检察长与辖区内的各级人大代表、政协委员进行结对联系。

为充分保障人大代表、政协委员对检察工作的知情权、参与权、监督权、建议权,市检察院在全省检察系统率先制定了《衡阳市人民检察院关于进一步加强和改进人大代表联络工作的意见》,代表委员联络工作规范化建设走在全省前列。

市检察院还注重创新联络代表委员和办理代表委员建议提案联络方式,充分运用信息化手段。“两

微一端”、衡阳市党政门户网站建议提案办理平台、12309中国检察网建议提案办理模块,这些方式既加强了与代表委员的日常联系和提高意见建议办理效果,又方便了代表委员对检察工作全面、动态、深度监督,及时、有针对性提出意见建议。

除此之外,还邀请代表委员参与检察机关部分重大决策。全市检察机关在召开有关会议讨论重要问题,特别是涉及民生民利、社会广泛关注的事项时,根据实际情况邀请代表委员参加会议,听取意见建议,使重大工作部署更加科学,有关工作规定的制定更加合理。

认真办理对于代表委员的建议意见、提案。2019年,市检察院共办理人大代表的建议4件、政协提案1件,实现了三个100%,即100%办结、100%反馈、代表100%满意。

在办理中,市检察院先个别听取代表意见,办结前通过组织提出建议的人大代表召开座谈会等方式,及时反馈办理情况,听取整改意见和建议,及时与代表进行沟通。市检察院还认真统计归纳近3年代表委员联络情况,总结成绩,分析不足,为今后的代表委员联络工作拓展思路。

对市人大移交的信访材料,市检察院妥善处理。2019年,市检察院共审查市人大移交的信访材料8件。收到市人大交办案件后及时登记、及时初审、及时报院领导审批、及时分流到相关部门,院领导全程跟踪案件办理进程。在案件办结后撰写书面报告答复市人大。市人大对市检察院的交办案件工作开展情况给予了高度评价。

B开“门窗”:让阳光照进“室内”

2019年11月20日,市检察院举行了一次特别的公开听证会。

因为当事人李某某不服检察机关的一项不起诉决定,提出了刑事申诉案。为此,市检察院邀请了3名人民监督员作为听证人员参加公开听证,监督检察机关对案件处理。

人民监督员、湖南居安律师事务所律师甘露表示:“公开听证的形式特别好,不仅给了申诉人当面陈述的机会,而且有利于化解矛盾纠纷,起到了定纷止争的作用。检察官准备充分、法律素养非常高,听证会程序规范、公开透明,申诉人的申诉理由得到了充分表达。”

2019年,全市检察机关组织人民监督员开展监督活动67人次。

监督方式丰富又透明:参加案件公开审查、公开听证;观摩公诉案件庭审;参与巡回检察;参加检察建议的研究提出、督促落实等相关工作;见证法律文书宣告送达;参与案件质量评查;参与司法规范化检查;听取检察工作情况通报。

同时,全市检察机关还适当邀请群众代表参加各种检务活动。即在坚持合法、适当、保密原则的前提下,邀请社会各界人士参与部分监督诉讼过程,进一步提升执法透明度、促进规范化办案。还探索了邀请人大代表、政协委员、人民监督员和群众代表,适当介入涉检信访、公开听证、见证、刑事和解、未成年人犯罪、观摩庭审、社区矫正等检务活动的监督工作机制。



2019年劳动节前,国、省、市三级人大代表参观12309检察服务中心(资料图)



2019年,社会各界人士参加“检察开放日”活动座谈会(资料图)



市检察院代表建议办理工作再添荣誉

而每年的“检察开放日”更是衡阳检察机关的常规活动。仅2019年一年,全市两级检察院就先后开展了4次“检察开放日”活动。4次活动主题各不相同,包括“我将无我”奋斗,不负人民重托——共和国建设者走进检察机关;携手关爱、共护明天;检察护航民企发展;弘扬宪法精神,推进国家治理体系和治理能力现代化。

2019年五一劳动节前夕,劳动者代表受邀走进衡阳市人民检察院“零距离”感受检察工作。参与者不吝为检察机关的举措点赞。

“我是一名普通的养路工人,也是全国‘五一’劳动奖章获得者,今天是我第一次零距离亲近检察,我很激动!”

“服务大厅今年已接待200宗案子上访、咨询,确实发挥了不小的作用!”

“衡阳检察工作越来越人性化、现代化、规范化。”

当然,中肯的意见和建议也收集不少。

“很规范,走进来很亲切、让人有一种想去主动‘亲近’的感觉”“检察机关应该在劳动者权益保护方面有所作为”“为农民工追薪,检察机关还有舞台”……代表们敞开心扉,从加强劳动者合法权益的司法保护、加大社会普法宣传、积极发挥公益诉讼职能作用、进一步深入推进建设等4个方面,提出了20余条意见建议。

全年活动参与者有劳动者代表、中学师生代表、企业家代表、高校法律专业学生以及人大代表、政协委员、人民监督员,累计邀请各界人士2000余人次,以点带面,向全社会宣传检察机关在保护劳动者合法权益、呵护青少年健康成长、护航民营经济发展、弘扬宪法精神建设法治中国四个方面的职能,宣讲关于四个方面的法律知识,倾听社会各界对四个方面的意见建议,并将这些意见建议的合理因素融入检察工作大局当中,收到了良好的社会效果。

C设“展柜”:给社会各界“围观”

市检察院主动积极构建开放、动态、透明、便民的阳光检务机制,不断创新检务公开形式和内容,将检察权置于人民群众的监督之下,以公开促规范、促公正。

强化检务公开责任机制。严格执行检务公开内容审批制度,通过层层把关,确保应当公开的内容及时公开,不应当公开的内容不被违规公开,从根本上杜绝选择性公开、不及时公开的情况。严格执行检务公开问责制度,对不及时公开、不按规定公开的部门和个人启动问责。严格执行检务公开目标考评工作,通过将检务公开工作纳入院内目标考评,督促相关部门积极主动按规定进行公开。

着力完善检务公开平台。充分利用移动互联技术,实时传递检察信息。认真维护官方微博、微信,充分利用手机报和短信平台,实时向代表委员、人民监督员、特约检察员及干部群众发送重要检察信息。充分利用互联网平台等各类平台,公布案件流程、法律文书等检察信息。2019年,全市检察机关程序性信息查询数8946件,辩护和代理预约数897条,重要案件信息发布数1275条,法律文书公开数4666条。利用电子触摸查询系统、LED电子显示屏、远程视频接访系统、网上律师预约等平台,开展信息查询、公示、预约等工作。